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MAASTRICHTSKE KRITERIA A EKONOMICKA TEORIA

Abstract: In this paper we deal with the problem of theoretical base of two
Maastricht criteria. The European Union has adopted quantitative values for both
of them. Since the countries recorded much bigger values, we decided to find the
economic theory background. We constructed two dynamic models, and it was
shown that the value of the debt/GDP ratio could be higher than 1. The path may
be explosive in one model and non-explosive in the second one. The criterion for
the inflation is also critical. We showed how difficult it was to measure the inflation.
Next, it was proved that the problem could be formulated in a mathematical way. The
model helped us to show that it was necessary to speak about the price movement
towards the equilibrium price. This price rise cannot be regarded as inflation.
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Uvod

Ekonomicka teoria, ktora skima ako sa sprava ekonomicky systém, nema také
uplatnenie v hospodarskej politike v krajinach EU, ale aj priamo v organoch EU,
aké ocakavaju ekonomicki teoretici. Hovoria o tom pozadované hodnoty maastricht-
skych kritérii. Ulohou ekonomickej tedrie a ekonomickej analyzy je, aby poskytli
hlboku sondu do toho, ako ur¢itd ekonomika funguje, alebo ako by mohol byt
vyvinuty efektivny ekonomicky systém, ktory by riesil jej partikuldrne problémy.
V naSom prispevku rozoberieme hodnoty dvoch kritérii, ktoré sa neustale pozaduju,
aby boli splnené pri vstupe krajiny do menovej tnie, aj ked’ ich ¢iselné hodnoty od-
poruju ekonomickej tedrii, i Statistickym udajom v mnohych krajinach. Aj napriek
tomu, e od schvélenia maastrichtskych kritérii preslo 16 rokov, EU sa napriklad
dnes nevyhla velkej krize. Akokol'vek urgentné mézu byt tieto problémy, pokial
nepochopime ich korene, nase usilie zlepsit’ stav v ekonomike bude v nedohl’adne.
V prispevku odvadzame zavery pomocou nasich modelov, ktoré pomahaju pochopit’
dynamicka ekonomicku realitu. Zameriame sa na podiel dlhu na HDP a na inflaciu.
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1 Ekonomické fakty o podiele dlhu na HDP

Je to ukazovatel, pre ktory EU pozaduje hranicu, a to 60 %. Ekonémovia EU uz
dlhodobo diskutuju o tomto probléme. Podobné nazory ako nas Citatel’ moéze najst’
v praci Kenena z roku 1992 [5]. Pozrime si konkrétne hodnoty podielu dlhu na HDP
vybranych krajin v tabulke &. 1, ktoré krajiny dosiahli pred vstupom SR do EU.

Tab. ¢. 1
Podiel dlhu na HDP vo vybranych krajinach v %
Krajina 1999 2000 2001 2002 2003 2004
Rakusko 69.8 69.5 70.2 71.7 69.4 69.0
Belgicko 119.1 113.4 111.6 108.1 103.2 98.7
Dansko 60.8 53.7 53.3 54.1 55.5 52.8
Grécko 105.2 114.0 114.4 111.6 108.8 109.3
Japonsko 125.7 134.0 142.3 149.4 154.0 156.3

Prameri: OECD Factbook 2006, Economic, Environmental an Social Statistics.

Vidime, Ze aj také krajina ako Japonsko tento podiel prekracovala. Ako vysvetlit
tento ekonomicky fakt? Dokaze to sti¢asna ekonomicka tedria? Ako teda funguju ekono-
mické systémy uvedenych krajin? Je to vobec mozné, ak hovorime o rovnovahe v hos-
podarstve? Je vobec mozné teoreticky uvazovat tak ako to hovoria fakty v tabul’ke? Ako
je mozné vysvetlit, Ze podiel dlhu viacerych krajin prekro¢il hodnotu 100 %? Mdzeme
skonstruovat’ potrebné makroekonomické relacie (model), ktoré umoznia zistit’ hodnotu
podielu dlhu na HDP? Je medzi nimi hlboka spojitost”? Urobime to vd’aka modelom.

2 Makroekonomicky dynamicky model 1

Pre ekonomicku spisbu poslednych 20 rokov je charakteristicky rast dokonalosti
dokazovania a ekonomickych poznatkov. V dalsich uvahach vybudujeme teoreticky
model o spravani sa ekonomického systému, a to tak, Ze vyuzijeme dobre zname vzt'a-
hy medzi dlhom vlady (D) a narodnym prijmom (HDP,Y). Tych vztahov v ekonomike
je viac. V zaujme ziskania poznatkov o spravani sa vztahu dlhu a HDP v naSom modeli
uvazujme tieto bazické vztahy ekonomického systému (uvazujme najskoér model 1):

D'(f) = aY(t) (1)
Y'(H)=p (2)
Y(0) =7, 3)
D(0) =D, (4)
a>0, B>0
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Nasim postulatom je, ze ndarodny prijem (HDP) rastie o konstantu S za jednotku
Casu (rovnica 2) a miera rastu ndarodného dlhu D'(t) predstavuje fixni proporciu
z HDP, narodného prijmu (rovnica 1). Tretia a Stvrta rovnica uvadzaju vychodiskové
podmienky. Predpokladdme, Ze vo vychodiskovom roku (0) je znama hodnota HDP,
a to Y(0), a aj konkrétna hodnota dlhu — D(0). St to relacie makroekonomického
spravania sa ekonomiky. Principialne hypotézy. VyrieSenim rovnic (1) az (4) ziska-
me drahu D, drdahu HDP a drdhu ich podielu, a teda odpoved, aké hodnoty moze
ziskat podiel dlhu na HDP.

Rovnica (1) je diferencialnou rovnicou. Derivaciou prvej rovnice podl'a Casu
dostaneme, ze D"'(f) = aY'(¢) a po substiticii z rovnice (2) dostaneme:

D"()—ap =0 &)
Vyraz (5) je vSak nehomogénna diferencidlna rovnica druhého radu s konstant-

nym koeficientom. RieSme vztah (5) dvojnasobnym integrovanim. Po prvom inte-
grovani (5) dostaneme:

D'(¢)=lopdt + a=aft + a (6)
D(t) = lapt + ladt + b (7
=) apf +at + b (8)

Vyraz (8) je vSeobecnou rovnicou drahy dlhu. Je to vel'mi dblezity ekonomicky
poznatok, odvodeny z konkrétnych hypotéz o spravani sa ekonomiky (1) az (4). Dal-
§i potrebny matematicky postup je v praci [3]. Po kone¢nom pocéte krokov ziskame
konkrétnu drahu dlhu D:

D(t) = (1/2) 0B + oY+ D,. 9)

Z podmienok modelu sme sa dozvedeli, Ze dlh rastie ako kvadraticka funkcia
casu. Potrebujeme este drahu HDP. Z rovnice (2) modelu ju vieme vypocitat'. Ko-
necné rieSenie pre Y ziskame priamym integrovanim (2) a dosadenim zaciato¢nej
podmienky (3). Dostaneme:

Y(£)y=pt+ Y, (10)

Pomocou nasho dynamického modelu sme uplne vyriesili problém drahy dlhu
a drahy HDP a podstatu drah (v Case) premennych vieme vysvetlit. My sa vSak za-
ujimame o viac, a to o podiel dlhu na HDP. Jeho sprdavanie sa chceme posudit a po-

rovnat ju s hodnotou maastrichtského kritéria. Aka je jeho draha a mozna hodnota?
Dajme do pomeru funkcie D(?) a ¥(¢):
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D(t) _(1/2)apt” + a¥yt + D, (11)
Y(7) pr+7Y,

HIbsie pochopenie (11) ziskame, ak pravu stranu vyrazu (11) takto upravime:

D, , aly +(1/2)05/3:2

= (12)
pt+Y, pt+7Y, prt+7Y,

Aka je jeho vypovedna hodnota? Ak ¢ rastie do nekone¢na, prvy zlomok sa
blizi k nule, druhy zlomok sa blizi ku konstante a treti zlomok rastie neohranicene
(ide k plus nekonec¢no). Tieto zavery ziskame, ak vydelime Citatel'a aj menovatel’a
hodnotou ¢, co nezmeni hodnotu ziadneho zlomku. Nas§ zaver je, Ze v tomto modeli
rastie podiel dihu na HDP bez ohranicenia, do nekonec¢na. Takato odpoved ne-
ziskame iba verbalnou tivahou, lebo problém obsahuje aporému, logickl tazkost.
Vyriesili sme ju matematickou formulaciou. Overme model na udajoch za SR.
Vychodiskové hodnoty parametrov a za¢iatoénych podmienok uvadza tabulka ¢. 2
(pozri www.statistics).

Tab. ¢. 2
Vstupné hodnoty modelu
a s Y(0) D(0)
0,2 30 1429,8 285,96

Tieto hodnoty sme vyuzili a dosadili do vzt'ahov (9) a (10). Potom sme vyuzili
vzt'ah (12), ktory slizi na vypocet podielu dlhu na HDP. Vyvoj narodného prijmu
a verejného dlhu v ekonomike SR podl'a modelu 1 s uvedenymi hodnotami parame-
trov uvadza tabulka ¢. 3.

Tab. ¢. 3
Vyvoj HDP, dlhu a ich podielu (model 1)
rok Y(t),HDP D(t) D(t)/Y
0 1429,80 285,96 0,200
1 1459,80 574,92 0,394
2 1489,80 869,88 0,584
3 1519,80 1170,84 0,770
4 1549,80 1477,80 0,954
5 1579,80 1790,76 1,134
6 1609,80 2109,72 1,311

voj veli¢in HDP a dlhu vidiet na obr. €. 1.
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Obr. ¢. 1
Vyvoj a vz€ah HDP a narodného dlhu

Vzt'ah HDP a dlhu
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Analyza ekonomickej relacie podielu dlhu vlady a HDP na baze modelu nas
logickou cestou priviedla k zaveru, ze drahy tychto dvoch makroekonomickych
veli¢in sa mozu pretinat’. Dlh moze prevysit’ troven HDP (za urcitych podmienok).
V naSom pripade je to uz v piatom roku. Na§ zaver oprety o hypotézy vyjadrené
matematickymi vztahmi a o rieSenie modelu iba potvrdzuje to, ¢o indikuju tdaje
v tab. ¢. 1. Japonsko malo ten podiel 1,563, ¢o tedria nevylucuje. Hodnota 0,60 nie
je vedecky podopreta. Aby sme poukazali na zdsadné problémy, opierajuce sa o to,
aké su hypotézy o spravani sa ekonomického systému, uvazujme iny typ makroeko-
nomickych podmienok a skonStruujme model 2.

3 Makroekonomicky dynamicky model 2
Rozhodnime sa pre modifikaciu druhej makroekonomickej rovnice modelu 1.

Nasim predpokladom bude, Ze narodny prijem rastie (prirastok HDP) o kons$tantnui
proporciu z HDP (20). Rovnice modelu teda su:

D'(t) = aY(t) (13)
Y'() =Y ® (14)
Y(0)=7Y, (15)
D(0) =D, (16)
a>0, p>0. (17)
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Rozbor relacii tohto modelu ukazuje, ze st logické. Ziskat rieSenie tohto mo-
delu je o nieco tazsie. Po preskumani rovnice (14) sa ukazuje (na baze poznatkov
z diferencialneho poctu) uvazovat s takouto funkciu Y(t) = ae”, ¢ize potom

Y'(t) = bae" (18)

Dosadenim tohto vzt'ahu do (14) a postupnym rieSenim ziskame tto kone¢nu
podobu riesenia modelu 2':

D@ _ Dy +£(1_L] (19)
Y1) Ye” B

Cely a dosledny matematicky postup je uvedeny v citovanej praci. Aka uzitocna
informacia vyplyva z (19)? Analyzou (19) zistime, Ze ak ¢ rastie do nekonecna,
prvy zlomok sa blizi k nule a druhy zlomok smeruje k limite o/8. Teda, ked” dlh
vlady rastie ako konstantna proporcia z HDP (prijmu), ak podiel dlhu na prijme sa
nezvysuje do nekonecna (ako v predchadzajicom modeli), prijem (HDP) musi rast
geometricky. Opédt’ zaver, ku ktorému sa nedd dopracovat’ iba verbalnou analyzou,
lebo logicka aporéma je vel'mi naro¢na. Zaver nam poskytne iba ekonomicka dyna-
mika. Overme si aj tento model na tdajoch ekonomiky SR. Potrebné hodnoty pre
model zo vzt'ahu (19) prehladne uvadza tabulka €. 4.

Tab. ¢. 4
Parametre modelu 2
a p D(0)
0,1 0,04 1429,8

Vyvoj narodného prijmu a verejného dlhu v ekonomike SR v budtcich Siestich
rokoch podl'a modelu 2 s uvedenymi hodnotami parametrov uvadza tabul’ka ¢. 5.

Tab. ¢. 5
Vyvoj HDP, dlhu a ich podielu (model 2)
Rok Y(t) D(t) D(t)/Y(t)

0 1429,80 142,98 0,100
1 1488,15 288,86 0,194
2 1548,88 440,69 0,285
3 1612,09 598,72 0,371
4 1677,89 763,19 0,455
5 1746,36 934,38 0,535
6 1817,63 1112,56 0,612

' Odvodenie pozri v praci [3].
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Vyvoj HDP a dlhu z tabul’ky €. 2 ndzorne ukazuje obrdzok ¢. 2.
Obr. ¢. 2
Vztah HDP a dlhu podl’a modelu 2
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Vyvoj vztahu HDP a narodného dlhu je iny, pomalsi. Hodnotu okolo 60 %
dosiahne az v 6. roku. Okrem toho podiel dlhu na HDP nerastie do nekonec¢na (ako
v modeli 1), ale sa bude priblizovat’ k hodnote 2,5, ¢o je podiel a/f. Tieto zavery
v8ak logicky vyplynuli z ekonomickej tedrie, ktora sa opiera o nami navrhnuté dy-
namické modely.

V tomto modeli sme ukazali, akd zavazna je ekonomicka teoria pri opise spra-
vania sa ekonomického systému opreta o epistemologicky nastroj (model). Ukazali
sme, ze dolezité st predpoklady o tom, ako sa sprava ekonomicky systém. Zistili
sme uplne rozdielne spravanie sa drah bazickych makroekonomickych veli¢in. Od-
vodili sme aj to, ze podiel dlhu a HDP méze prekrocit’ hodnotu 1, ¢o sa aj v praxi
vyspelych krajin stalo vel'akrat. Ziskané poznatky indikuju, Ze zle stanovené hodno-
ty kritéria podielu dlhu na HDP stanovené maastrichtskym kritériom mézu spomalit’
rast ekonomiky.

Nase riesenie problému podielu dlhu na HDP ukazuje aj fakt, ze to, kol’ko ma-
tematickych (ekonometrickych) poznatkov musime uplatnit’, zavisi hlavne od eko-
nomického problému. Vypocet hodnoty maastrichtského kritéria podielu dlhu vlady
na HDP vyzaduje diferencialne rovnice.

Formulovany a analyzovany ekonomicky model mal za ciel' uk4zat, Zze iba
takyto prostriedok poskytuje moznost’ vedomych a efektivnych zdasahov do neviditel-
ného ekonomického stroja, ktory ma zabezpecit’ civilizaény pokrok obyvatel'stvu SR
v procese globalizacie, prenikajucej do zivota vSetkych narodov.

4 Kritérium inflacie — problém merania inflacie

Preskimajme podstatu a opodstatnenost’ d’alSieho kritéria. Inflacia nemdze
prekrocit’ hodnotu priemeru 3 krajin s najlep§im vykonom viac ako o 1,5 %. V na-
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Som prispevku predovsetkym poukazeme na nepresnost’ merania inflacie. Stcasny
spdsob merania inflacie je skutocne zdkladnym problémom tohto kritéria. Ani Paas-
cheho ani Laspeyresov index nevyhovuju poziadavkam teodrie. Vieme merat’ infla-
ciu? Najskor ukazeme problém vzt'ahu inflacie a relativnych cien a problém vztahu
inflacie a vSeobecnej urovne cien. Potom osvetlime vzt'ah inflacie a priamok dopytu
a ponuky:.

4.1 Vztah inflacie a relativnych cien

Predstavme si, Ze z roka na rok vSetky ceny vzrastli o 10 %. Na ilustraciu uva-
Zujme tri tovary. V tabulke €. 6 zistime, Ze relativne ceny sa nemenili.

Tab. ¢. 6
Hustrativne udaje o tovaroch a pohybe ich cien

Polozka Cena v roku 0 Cena v roku 1 Percent. zmena
Tabul'ka ¢okolady 0,5 eura 0,55 10
Listok do kina 6,00 6,60 10
Auto 9 000 9900 10

Vypocitajme relativne ceny. V roku 0 potrebujeme 12 ¢okolad na kapu jedného
listka a potrebujeme 1 500 listkov na nakup auta atd’. Pozrime si rok 1. Aj v tomto
roku vyrobca cokolady potrebuje 12 ¢okolad na zakupenie listka a majitel’ kina po-
trebuje 1 500 listkov na zaktpenie auta. Vyrobca ¢okolady nie je ani poskodeny a ani
zvyhodneny rastom cien, inflaciou. Tento zaver plati aj o vyrobcovi aut. Je 10 % rast
cien infldaciou? Treba dat’ spoloc¢ensky zrozumitelny opis tohto javu, fenoménu. Vy-
lustit” aporému, enigmu. ZvySenie cien pocitil spotrebitel’. Pre¢o vSak vzrastli ceny?

4.2 Vzt’ah inflicie a v§eobecnej Girovne cien

Vztah inflacie a v§eobecnej Grovne cien je nasim druhym aspektom pri expla-
nacii fenoménu inflacia. Vo vyssie uvedenej definicii inflacie sa vyskytuje pojem
vSeobecna urovein cien. Ak déjde k vSeobecnému zvyseniu cien o 10 %, znamena
to, Ze ,,priemerna cena‘“ sa zvysi o 10 %. Teda niektoré ceny sa mo6zu zvysit o 20 %
alebo viac, iné moézu klesnut’. Nech je situdcia takéa ako v tabulke €. 7.

Tab. ¢. 7
Ilustrativne udaje o réoznych zmenach cien
Polozka Cena v roku 0 Cena v roku 1 Percent. zmena
Tabul'ka ¢okolady 0,5 eura 0,50 0
Listok do kina 6,00 7,50 25
Auto 9 000 9450 5
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Cena listka sa zvySila o 25 %, ale cena cokolddy sa nezmenila. Vyrobcovia
¢okolady budu teraz nespokojni: potrebuju 15 cokoldd a nie 12, aby si kupili listok.
Budu vinit’ infldciu, lebo zvysila cenu listka, hoci ich realny problém pochadza zo
zvySenia ceny listka vzhl'adom (relativne) na ich Cokoladu. Boli by poSkodeni aj
vtedy, ak cena listka zostane 6 eur a ich ¢okolada klesne na 0,40 eura. Ziskali sme
novy pohl'ad na obsah pojmu inflacia. Ozrejmuje sa, ale akosi neisto, neurcito.

Ovel'a zavaznejsiu analyzu pojmu inflacie urobime pomocou znamych poznatkov
mikroekondmie, teda funkcii ponuky tovaru a dopytu po tovare, ktoré urcujii rovno-
vaznu cenu. Treba zistit, aky je vztah inflacie a pohybu ceny smerom k rovnovazne;j
cene. Aj tato analyza vyZaduje informacie,? ktoré poskytnu diferencialne rovnice.

Na objasnenie musime vyuzit’ znalosti mikroekonomickej tedrie. Z jej poznat-
kov vyplyva, Ze v podmienkach ekonomickej statiky sa predpoklada, Zze funkcia do-
pytu sa da vyjadrit’ funkciou x = ¢(p), ¢ize Ziadané mnozstvo tovaru (dopyt) zavisi
od jeho ceny. Nech aj ponuka tovaru zavisi od jeho ceny, teda funkcia ponuky je
funkciou x = f(p), kde p je cena tovaru a x je dopyt alebo ponuka tovaru. Pomocou
tychto dvoch funkcii mézeme vypocitat’ rovnovaznu cenu na trhu. Ona zabezpeci,
ze dopyt sa rovnd ponuke: ¢(p) = fip). Ak by sme postulovali, Ze obidve funkcie
st linearne, Pahko vypogitame rovnovaznu cenu. Citatel’ sa s touto tedriou uZ iste
stretol.

Odvod’'me priebeh spravania sa ceny v Case, zistit’ tvar funkcie ceny p(t). Static-
ké rieSenie nam dé urcitt cenu ako rovnovaznu poziciu na danom trhu. Nasou po-
ziadavkou je rozsirit’ tito tvahu a ziskat’ ,,dynamicky” pohl'ad, cenu v ¢ase a drdhu
pohybujicej sa rovnovahy. Dopyt na trhu v beznom case ¢ sa berie ako zavisly od
ceny p(¢) a od hypotézy (predstav) kupujiaceho, aky bude smer ceny. Budeme uva-
zovat’ jednoduchy pripad, Ze kupcov vyhl'ad sa opiera o to, Ze cena sa zmeni akousi
mierou zmeny v uvazovanom ¢ase. Inak povedané, budeme predpokladat, ze dopyt
zavisi od ceny p(f) a od jej derivdcie p'(f), zmeny ceny (rastu, poklesu):

x=o{(p), p' (O}, dynamicka funkcia dopytu.
Rovnako mézeme uvazovat’ na strane ponuky — uvahy pontkajticeho, a teda
jeho funkcia ponuky bude
x =), p' (O}, dynamicka funkcia ponuky.

Rovnovaha v priebehu ¢asu, teda funkcia ceny p(f) musi byt taka, aby sa dopyt
rovnal ponuke v kazdom case:

?{@), PO} =A@, P O}

2 Konkrétne rieSenie pozri v praci [4].
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Toto je diferencialna rovnica, ktora obsahuje prva derivaciu p podla €asu 4, a jej
integral nam poskytne p ako funkciu Casu ¢ vratane 'ubovol'nej konstanty. Konstantu
uréime ako cenu p,, ktord plati v bazickom obdobi (¢ = 0), tu pozname. Teda, ak
pozname vychodiskovu cenu, draha ceny v Case sa da vypocitat’.

Uvazujme linearnu funkciu dopytu x = ap + b a funkciu ponuky x = ap + f, kto-
ré pozname z prac o mikroekonémii. V normalnom pripade je koeficient a negativny
(a <0) a b a a pozitivne. V bode rovnovahy sa dopyt rovna ponuke:

ap+b=oap +p.
Z tohto vztahu po prislusnych upravach vypocitame rovnovaznu cenu:

pb=l (20)
a—a

Uvazujme teraz s meniacou sa rovnovéhou (Spekulativnym pripadom)’:

Dopyt: x=ap(t)+b+cp'd
Ponuka: x=ap(H)+p+yp'(®

kde a, b, a, B st konstanty s uvedenymi znamienkami a kde ¢ a y su nové kon-

Stanty, ktoré pokladajme za kladné a p'(r) je zmena ceny. Pre pohybujucu sa rovno-
vahu musi funkcia ceny p(7) spliat’ rovnicu:

ap(t) + b + ¢ p'(t) = ap(t) + o +y p'(0).

Po prislusnych upravach dostaneme:

=

, a-— _ _ b-
p'()=2"2{p(t)- p}, kde p=
c—y a—a -

To znamena, Ze drdha ceny (priebeh) v Case je dand tymto vztahom (pozri ci-
tovanu précu)

p)=p+(py-p) e, e2y)

_ b- - : .
kde p = s , A= a-a, Po je vychodiskova cena.
a—a c—y

Vidime, Ze vyznamnym ¢&lenom vo vyraze pre beznu cenu p(t) je €. Tento &len
moze rast’ do nekonecna, alebo sa moze blizit' k nule. Zavisi to od 4, ¢i je pozitivne

* Viac pozri v praci [3].
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a ¢i negativne. My sme vSak povedali, Ze (a — a) je pozitivne. Teda o znamienku A
rozhoduje (c — y). Model vyvoja ceny (21) je rozhodujuci pre ekonomicky rozbor.

St dva mozné pripady:

1. ak je y < c, 4 je kladné a cena diverguje zo statickej rovnovéhy p s rastom ¢asu,

2. ak je y > ¢, 4 je negativne a cena sa s casom rovnomerne blizi k rovnovdznej
hodnote p.

Stabilné spravanie sa ceny je mozné iba ak y > ¢, t. j. ak je Spekulativny prvok
vo funkcii ponuky silnej$i ako vo funkcii dopytu. Pojem stability je teda vel'mi jasne
vymedzeny, spija sa s konvergenciou € k nule. Zavisi od sklonu priamok dopytu
a ponuky. Pre definovanie inflacie sa ukazuje, Ze rozhodujtiicim je druhy ¢len vpravo
od rovna sa vo vyraze (21).

Overme tieto teoretické tvahy na konkrétnom priklade. Predpokladajme, Ze
funkcia dopytu a funkcia ponuky maju tieto hodnoty parametrov:

a=-5b=10,c=3; a=1, f=2, y=4

Rovnovazna cena zo vztahu (20) je 5,333 eura. Dosad’'me tieto hodnoty do
vzt'ahu (21) a vypocitajme drahu ceny, teda p(t). Predpokladajme, Ze na trhu daného
tovaru nie je rovnovaha, napr. nech cena p(0) = 4,5 eura. Je to hodnota pod rovno-
vaznou hodnotou ceny. Vypocitajme vyvoj ceny, teda drahu p(t). Vysledok vypoctu
pomocou excelu vidime v tejto tabul’ke:

t §Z0) p®) p®) inflacia
1 2 3 4

0 4,5000 6 6

1 5,1474 5,482087 8,321126 138,69
2 5,2918 5,366525 18,72369 225,01
3 5,3241 5,340739 65,34475 349,00
4 5,3313 5,334986 | 274,2859 419,75
5 5,3329 5,333702 |1210,695 441,40
6 5,3332 5,333416 |5407,389 446,64
7 5,3333 5,333352 |24215,67 447,83
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V stipci (1) je drdha ceny do rovnovaznej hodnoty. T4 sa rovna 5,33 eura. Vi-
dime, ze v prvom obdobi cena bude 5,1474 a teda ,,inflacia“ by bola 114,38. Avsak
to je iba rast ceny smerom k rovnovdznemu bodu. Prirastok ceny klesd v d’alSich
rokoch. Ak by sme vypocet urobili pre hodnotu 6 eur, zistili by sme, Ze zo vztahu
(c) vyplyva in dréha ceny. Hovori o tom stipec (2). Opit’ by vyvoj ceny konvergo-
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val k hodnote 5,33 eura. Cena by postupne klesala. Bola by deflacia. Rozhodnime
sa zmenit’ hodnotu parametra y vo funkcii ponuky. Zvol'me si jeho hodnotu rovnu
2. Nech je p(0) opét rovna 6 eur. Teraz plati, ze y < c. Cena nebude konvergovat’
k rovnovaznej hodnote. Vyvoj ceny uvadza stipec (3). Vidime, Ze vyvoj ceny je teraz
explozivny. Vypotitajme inflaciu. Uvadza ju stipec (4). Je to viak dobrd miera infld-
cie? Rast ceny v stipci (1) by sme asi nemali pokladat’ za inflaciu. Ak nie je splnena
podmienka y < ¢, vieme, Ze cena bude rast’ exponencialne. Druhy ¢len vo vyraze (¢)
je rozhodujuci pre spravanie sa ceny.

Z nasich uvah vyplyva otazka, ¢i nepotrebujme ovel’a spolahlivej$ie poznanie
ekonomického fenoménu inflacia. Nepotrebujeme do neho vniknut’ hlbsie? Ukazuje
sa mozno potreba objavit’ nové vztahy a stvislosti pri explanacii a vyuzivani miery
inflacie. Skutocnost’ o inflacii je mozno ina ako ju vnimame dnes. Pouzivané cenové
indexy len o nej vypovedaju, nie su pravdivé.

Zaver

V prispevku sme riesili problém opodstatnenosti hodno6t dvoch maastrichtskych
kritérii. Dokladne sme rozobrali kritérium podielu dlhu na HDP, a to pomocou
makroekonomickych relacii. Ukazali sme, Ze jeho hodnota aj teoreticky moze pre-
krocit’ hodnotu 1. Uréuje dolezité ¢rty ekonomického systému. Zavisi to od predpo-
kladu spravania sa drahy pohybu HDP a dlhu v ¢ase. Ekonometria a matematické
nastroje su uzito¢nym a nevyhnutnym epistemologickym nastrojom skumania ,,ne-
vidite'ného* ekonomického systému. Empirické informacie o stave ekonomického
sveta nam ¢asto neposkytuji nové poznatky, iba poukdzu na zdhadu.

Kritérium inflacie sme hlboko preskimali z hl'adiska nepresnosti jej chapania
a merania. Ma zmysel, aby bola kritériom? Zddraznili sme, Ze Urovei poznania v me-
rani inflacie nie je na pozadovanej arovni. Snahou ekondémov musi byt zdvihnut’ ju
na uroven zndmu hlavne v prirodnych vedach. Zbytocne sa jej priklada dolezitost’
pri vstupe krajin do EU, ked’Ze tedria nezaruduje jej hodnovernost. Uvedomenie si
tohto stavu veci ponuka novy pohl'ad na ,,ekonomicky vesmir.” Ukdzali sme, ze sa
musime usilovat’ pochopit’ skryté ekonomické sily.
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